



**ΑΝΔΡΕΑΣ ΑΛΕΞΗ (ΚΕΒΕ)**  
«ΑΝΑΓΚΑΙΑ ΞΕΣΕΙΣΗ Η ΑΡΣΗ ΤΩΝ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΩΝ»

**Πόσο σημαντική είναι η συμβολή των ξένων φοιτητών στην κάλυψη αναγκών που παρατηρούνται στην αγορά εργασίας της Κύπρου;**  
Η συμβολή των ξένων φοιτητών στην κάλυψη των αναγκών της αγοράς εργασίας στην Κύπρο είναι πολύ σημαντική και καθοριστική, καθώς η κυπριακή οικονομία τα τελευταία χρόνια λειτουργεί με αυξημένους ρυθμούς ανάπτυξης, με αποτέλεσμα να επικρατούν στην αγορά εργασίας συνθήκες έλλειψης εργατικού δυναμικού σε αρκετές οικονομικές δραστηριότητες. Από το 1991 που καταρτίστηκε σχέδιο εισαγωγής εργατικού δυναμικού από τρίτες χώρες έχει αποδειχθεί ότι γενικά όλες οι κατηγορίες νόμιμων ξένων εργατών είναι ωφέλιμοι και χρήσιμοι για την κυπριακή οικονομία και με την εδώ παρουσία τους έδωσαν και εξακολουθούν να δίνουν λύσεις σε συγκεκριμένες ανάγκες της αγοράς εργασίας, οι οποίες είναι αδύνατο να καλυφθούν από ντόπιο εργατικό δυναμικό. Οι φοιτητές από τρίτες χώρες στην Κύπρο σήμερα ανέρχονται

σε 12.000 περίπου, εκ των οποίων 1.500 εργάζονται. Τα άτομα αυτά δεν αποτελούν μόνο εργατήριο και βασικό μοχλό ενίσχυσης του ανθρώπινου δυναμικού, αλλά παράλληλα συμβάλλουν στην αύξηση της παραγωγικότητας και στην οικονομική ανάπτυξη της χώρας, τόσο μέσω των διδασκτρών που καταβάλλουν για τις σπουδές τους όσο και από άλλες καταναλωτικές δαπάνες (στέγαση, μεταφορές, σίτιση, αγορά βιβλίων κ.ά.). Η αξιοποίηση των φοιτητών από τρίτες χώρες πλεονεκτεί ως κατηγορία εργατικού δυναμικού, καθώς είναι ήδη ενσωματωμένοι στο κοινωνικο- εκπαιδευτικό σύστημα, είναι καλύτεροι γνώστες της τοπικής κουλτούρας και γλώσσας και μπορούν να προσφέρουν άμεση λύση στις ανάγκες της αγοράς εργασίας χωρίς τους κοινωνικούς και οικονομικούς κινδύνους της αυξημένης μετανάστευσης. Επιπλέον, αυτή η κατηγορία εργατικού δυναμικού, η οποία έχει ήδη εξασφαλίσει τη σχετική άδεια διαμονής στη Δημοκρατία, μειώνει τη γραφειοκρατία και έξοδα που συνδέονται με την εισαγωγή νέων εργαζόμενων από τρίτες χώρες.

**Θα μπορούσε με ενδεχόμενη άρση των περιορισμών που φαίνεται να επικρατούν ακόμα, όσον αφορά τους φοιτητές από τρίτες χώρες, να καλύψει περαιτέρω κενά και ανάγκες;**  
Η εργοδότηση των φοιτητών από τρίτες χώρες σήμερα επιτρέπεται κατόπιν εξασφάλισης ειδικής άδειας από το Τμήμα Εργασίας, του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και περιορίζεται στη βάση συγκεκριμένων προϋποθέσεων,

ΣΕ ΑΡΚΕΤΟΥΣ ΚΛΑΔΟΥΣ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ, ΟΠΩΣ Η ΦΙΛΟΣΕΦΙΑ, Η ΕΣΤΙΑΣΗ, Η ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ Η ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ, ΟΙ ΞΕΝΟΙ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΑΠΟΤΕΛΟΥΝ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ ΠΟΣΟΣΤΟ ΤΟΥ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ

όπως για παράδειγμα η αποδοχή τους σε αναγνωρισμένο Ίδρυμα Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης και παρακολούθησης Προγράμματος Σπουδών πλήρους φοίτησης σε αναγνωρισμένο Πρόγραμμα Σπουδών. Η απασχόλησή τους δε, περιορίζεται σε συγκεκριμένες οικονομικές δραστηριότητες (εμπόριο, επισιτιστικός / ξενοδοχειακός τομέας, κοινωνική μέριμνα κ.ά.) και επαγγέλματα (βοηθό κουζίνας, διανομείς φαγητού, καθαριστές, τραπεζοκλήμοι, μπάρμαν, υπάλληλοι υποδοχής, καμαριέρες κ.ά.), στη βάση Διατάγματος που εκδίδει ο Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Τέλος, οι ώρες απασχολήσεώς τους δεν πρέπει να υπερβαίνουν τις 20 εβδομαδιαίως, ενώ τις περιόδους διακοπών μαθημάτων οι ώρες απασχόλησης δεν πρέπει να υπερβαίνουν τις 38 εβδομαδιαίως. Ως παραδεκτό γεγονός, οι Κύπριοι εργαζόμενοι με βάση τα δεδομένα των Κοινωνικών Ασφαλίσεων ανέρχονται στο 64% του συνόλου των εργαζόμενων, άρα το υπόλοιπο 36% αφορά μη Κύπριους. Σε αρκετούς τομείς οι ξένοι εργάτες είναι πλειοψηφία, όπως για παράδειγμα στη κτηνοτροφία 55%, ξενοδοχεία 59%, εστιατόρια 55%, κατασκευές 47%, μεταποίηση 40% και κατηγορία οικιακών σχεδόν 100%. Με βάση αυτά τα στατιστικά δεδομένα, στοιχειοθετημένα η άρση των περιορισμών για την απασχόληση των φοιτητών από τρίτες χώρες ουσιαστικά αναγκαία εξέλιξη για τη διασφάλιση της ομαλής λειτουργίας της αγοράς εργασίας και την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της κυπριακής οικονομίας. Οι ευρωπαϊκές πρακτικές και οι χώρες οι οποίες ήταν σε πορεία

ανάπτυξης, όπως είναι σήμερα η Κύπρος, καταδεικνύουν τη φιλελευθεροποίηση απασχόλησης για τους φοιτητές από τρίτες χώρες σε όλους τους τομείς οικονομικής δραστηριότητας και την περαιτέρω ευελιξία τους όσον αφορά το ωράριο εργοδότησης. Τα μέλη του ΚΕΒΕ, εκφράζοντας την εμπιστοσύνη τους και ενεργώντας προς το καλύτερο νοούμενο συμφέρον του τόπου και τη βιώσιμη ανάπτυξη των επιχειρήσεών τους, αναδεικνύουν την επιτακτική ανάγκη κατάργησης των περιορισμών στην απασχόληση σε συγκεκριμένους τομείς και επαγγέλματα.



**ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΑΤΖΗΚΑΛΛΗΣ (ΟΕΒ)**  
«ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΟ ΝΑ ΔΙΑΜΟΡΦΩΘΕΙ ΕΝΑ ΕΥΕΛΙΚΤΟ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ»

**Πόσο σημαντική είναι η συμβολή των φοιτητών από τρίτες χώρες στην κάλυψη αναγκών που παρατηρούνται στην αγορά εργασίας της Κύπρου;**  
Οι φοιτητές τρίτων χωρών που επιλέγουν την Κύπρο για την ακαδημαϊκή τους εκπαίδευση, μπορούν να συμβάλουν σε αρκετά σημαντικό βαθμό στην κάλυψη των αναγκών της

κυπριακής αγοράς εργασίας, ειδικότερα σε ένα περιβάλλον όπου η έλλειψη ανθρώπινου δυναμικού αποτελεί διαρκή πρόκληση τόσο για τη χώρα μας όσο και για την ευρύτερη ευρωπαϊκή οικονομία. Η Κύπρος, όπως και πολλές άλλες ευρωπαϊκές χώρες, αντιμετωπίζει σημαντικές ελλείψεις εργατικού δυναμικού σε διάφορους τομείς, όπως η εστίαση, ο τουρισμός, η μεταποίηση, οι υπηρεσίες υγείας και η τεχνολογία. Οι φοιτητές από τρίτες χώρες αποτελούν μια αξιόλογη πηγή ανθρώπινου δυναμικού, με προσόντα και γνώσεις, που μπορούν να καλύψουν κενά σε θέσεις όπου υπάρχει ζήτηση και να προσφέρουν παράλληλα πολύτιμη διεθνή εμπειρία και δεξιότητες στην αγορά εργασίας. Η αξιοποίηση των φοιτητών τρίτων χωρών συμβάλλει στην οικονομία, ενώ παράλληλα ενισχύει τη σύνδεση της πανεπιστημιακής κοινότητας με την αγορά εργασίας. Είναι, συνεπώς, απαραίτητο να διαμορφωθεί ένα ευέλικτο

και λειτουργικό πλαίσιο που θα επιτρέψει στους φοιτητές να εντάσσονται στην αγορά εργασίας, σπρίζοντας τόσο την εκπαίδευσή τους όσο και την οικονομική ανάπτυξη της χώρας.

**Θα μπορούσε με ενδεχόμενη άρση των περιορισμών που φαίνεται να επικρατούν ακόμα, όσον αφορά τους φοιτητές από τρίτες χώρες, να καλύψει περαιτέρω κενά και ανάγκες;**

Η άρση των περιορισμών που εξακολουθούν να υφίστανται όσον αφορά την απασχόληση φοιτητών από τρίτες χώρες θα μπορούσε να συμβάλει ουσιαστικά στην περαιτέρω κάλυψη αναγκών στην αγορά εργασίας της Κύπρου. Αυτή τη στιγμή, στη χώρα μας εργοδοτούνται περί τις 1.500 φοιτητών από τρίτες χώρες, αριθμός που καταδεικνύει τη σημασία της συμβολής τους σε διάφορους τομείς της οικονομίας. Ωστόσο, το ισχύον Διάταγμα που καθορίζει τους τομείς οικονομικής δραστηριότητας στους οποίους

μπορεί να απασχοληθούν οι εν λόγω φοιτητές, παραμένει περιοριστικό. Αν και η πρόσφατη διεύρυνση των ειδικοτήτων στις οποίες μπορούν να απασχοληθούν με τη συμπερίληψη του Λιανικού Εμπορίου και τους τομείς της Τεχνολογίας Πληροφορικής και Επικοινωνίας, είναι προς την ορθή κατεύθυνση, η Ομοσπονδία Εργοδοτών & Βιομηκάνων (ΟΕΒ) υποστηρίζει την περαιτέρω διεύρυνση του φάσματος επαγγελμάτων και ειδικοτήτων, καθώς και την άρση των επιτρεπόμενων εβδομαδιαίων ωρών απασχόλησης, υπό την προϋπόθεση ότι δεν επιπρεάζονται οι σπουδές τους. Μια πιο ευέλικτη προσέγγιση, όχι μόνο θα βοηθούσε τις επιχειρήσεις να αντιμετωπίσουν την έλλειψη ανθρώπινου δυναμικού, αλλά και θα συνέβαλε στην καλύτερη αξιοποίηση του διαθέσιμου εργατικού δυναμικού, ενισχύοντας τη συνολική ανταγωνιστικότητα της κυπριακής οικονομίας.

**ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΞΕΝΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ & ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ**

Κατηγορία	Αριθμός Φοιτητών	Ποσοστό Απασχολούμενων
Ξένοι φοιτητές συνολικά	12.000	-
Απασχολούμενοι ξένοι φοιτητές	1.500	12,5%

**ΠΟΣΟΣΤΟ ΜΗ ΚΥΠΡΙΑΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΑΝΑ ΚΛΑΔΟ**

Κλάδος	Ποσοστό (%)
Κτηνοτροφία	55%
Εστιατόρια	55%
Κατασκευές	47%
Μεταποίηση	40%
Οικιακοί βοηθοί	Σχεδόν 100%

